

„Gazeta“ este de 2 ori; Joi și Duminecă, Folia, cându concediu ajutătoriale. — Pretului: pe 1 anu 10 fl., pe 1/4 3 fl. v. a. Tieri esterne 12 fl. v. a. pe unu anu seu 2 1/2 galbini mon, sunatória.

Anulu XL.

Se prenumera la postele c. si r., si pe la DD. corespondenti. — Pertru serie 6 cruceri v. a. Tacs'a timbrala à 30 cr. val. austr. de fia-care publicare,

Nr. 24.

Brasiovu 8 Aprile | 27 Martiu

1877.

Tina duminică, 31 Martie 1877, la ora 8, a murit în vârstă de 80 ani, după o boală de câteva zile, **Anna veduva Olteanu** nasc. **Maioru**, că sora, **Helena**, veduva br. **Poppu** nasc. **Olteanu** în numele seu, a fiilor, fiilor, generului și nepotului ei, — **Constantinu Olteanu** cu sora **Adelina** în numele lor și a pruncilor minoreni, — **Maria Filipu** nasc. **Olteanu** cu sociulu **Georgiu Filipu** în numele lor și a fiilor minoreni, — **Ann'a Sándor** nasc. **Olteanu** cu sociulu **Nicolau Sándor** în numele lor și a pruncilor minoreni, precum și ceilalți consangeni cu anima frântă, de dorere aduce la cunoștința cum că iubitulu lor frate resp. unchiu

JOANE P. MAIORU

dupa unu morbu de 8 zile la 31 Martie 1877 8 ore de demanția în etate de 80 ani și a dat sufletulu în manile creatorelui.

În repozatul a perdutu familia și toti consangeni unu adevăratu parinte, er' natiunea și biseric'a unu fiu credinciosu.

Despre acesta perdere nereparabilă se încunoscintă totu consangeni, amici și toti cei ce participa la dorerea lor.

Remasiile pamentene a repozatului în Domnulu la 2 Aprile a. c. 2 ore d. a. se voru redica din locuinta propria și piața Reginului sașescu și se voru transporta la biseric'a gr.-cath. din locu, unde se va celebra servitiulu funebru, apoi se voru asedia în înmormentariulu propriu în gradin'a bisericeii gr.-unite din locu.

Fia-i tierin'a usiora și memori'a binecuvantata!

Încă unu stăpănu puternicu alu natiunei romane a caditu. **Ioanu P. Maioru**, unu neobositu luptatoriu pentru causa nationale romana, acelu romanu carele și pre atunci, candu romanilor li se atribuie de a crima a si profesă natiunalitatea, se fălea cu numele de romanu și ocrotea pre langa sene intelegint'a romana persecutata, — numai este între cei vii. Elu a fostu unu stegiaru puternicu, sub ale carui ramuri aparatorie și-au aflatu scutul multi romani persecutati. Pre elu l-au cunoscutu toti, l-au iubit totu și din catiu l-au cunoscutu, braru va fi unulu, carele se nu se fi impartăsit din largitidinea bunatati animei sale, elu ajută pre totu, cas'a, mės'a și burs'a dinsului eră deschisă pentru ori-ce romanu bunu și lipsitu. Totu lu numiau tata și unchiu, toti și erau fiu, frati și nepoti.

Cate scoli a dotatu, — cate bisereci a înfromsetiatu, pre cati scolaru sermani a ajutatu, catu bine a facutu romaniloru, a enumeră, aicea este cu nepotentia. Memori'a lui pretende, că cei ce l-au cunoscutu mai deapropo, se-i faca panegriculu meritatu. În tristeti'a grea, care ne cuprinde pentru perderea lui, ne îndestulim astadata a constată adevèrulu cuventelor, din necrologulu de susu: „În repozatulu a perdutu famili'a și toti consangeni unu adevăratu parinte, era natiunea și biseric'a unu fiu credinciosu.“

În dompu repozatulu ni a fostu trimissu înainte de acesta cu 3 ani unu testamentu sigilatulu, cu acea rogare, că numai, convinsi de mörtea lui prin necrologu, se desfacemu înainte judecatoriei regie acelu testamentu, dandu-lu apoi publicitatii, ceea ce se va și efeitui, dupace adi în 5 Aprile n. se și luă protocolulu la judecatori'a cercuale r. despre acesta. Publicarea acestui testamentu o vomu incepe cu nr. viitoriu, cu atatu mai ventosu, ca defunctulu a lasatu în acestu testamentu sume considerabili spre iscopuri nationale și filantropice, prin ceea ce și a eternisatu memori'a la natiunea romana, că unu mecenate alu ei.

Sei fia memori'a eterna!

„Christosu a înviatu!“

Cu aceste cuvinte se saluta astadi în luminat'a di a „Înviiarei“ totu sufletulu romanu, atatu celu petrunsu și convinsu de doctrinele lui Galileu, catu și celu ce crede încă, ca soarele apune în mare și ca pamentulu este asediatu pe apa, atatu betranulu albitu și garbovitu de suferintiele vietiei, de greutatea aniloru, catu și junele vigorosu și plinu de sperantie și fragedulu pruncu, care abi'a a invetiatu dela mama-sa se faca semnulu crucei; cu aceste cuvinte se saluta astadi boierulu și tieranulu, bogatulu care innöta în prisosu și seraculu dileriu, care abi'a pöte se numesca alu seu oulu rosu alu Pasciloru, semnulu bucuriei și alu veseliei; cu aceste cuvinte venimu deci și noi a salutá pe cetitorii nostri.

Christosu, lumin'a și adevèrulu, dreptatea și vietia, iubirea și moral'a, insultatu și maltratatu de archierei și farisei, crucefiptu și înmormentatu, a calcatu mörtea cu mörte, a spartu portile infernului și eliberandu sufletele din manile impilatoriloru, a reinviatu că se domnesca în lume. Pentru a una mila optu sute și siette-dieci și siette ora vine deci astadi crestinetatea a strigá în faci'a peccatosiloru: „Christosu a înviatu!“

Natiunea romana încă a fostu insultata și maltratata, crucefipta și desmembrata, și este chiaru și pana astadi adapata cu ocetu, fiere și veninu, inse cu tote aceste, filii ei cu credint'a firma în animele lor, în butulu impilatoriloru seculari striga „Christosu a înviatu!“ În daru se mai încerca dér crudii impilatori a mai sustiene la potere nedreptatea, fora-de-legea și înmoral'a, ca-ti aceste flice ale infernului nu mai potú stá facia cu adevèrulu și dreptatea,

Perdutu a fostu poporulu romanu și s'a aflatu, mortu a fostu și a inviatu. Elu însusi a frantu catenele sclaviei și cu scumpu sangele seu și-a rescumperatu libertatea cata are, și-a salvatu sentiulu și consciint'a romanésca și și-a castigatu demnitatea. Si cu tote ca lupt'a lui cu nedreptatea, cu volnici'a și violintiele impilatoriloru nu s'a curmatu încă cu deseversire, totusi astadi candu se vede ajunsu la lumina, la consciintia de sine și la vietia, nu mai pörta frica, ca rezultatulu finalu nu va se iésa în favorulu seu.

Dreptu aceea poporulu romanu serbandu Pascile înviiarei salvatorelui și ale reinviiarei naturei, nu va intrelasá se serbedie și pascile redesteparii simtiului și ale consciintiei sale romanesti, și apoi consciu de sine, de fortiele și vitalitatea sa va nisuf

se ajunga și acelu momentu, în care se pöta serbá și marea serbatöre a reconstituerei, a unitatii sale.

Impilatorii nostri recunosc eu insisi, ca dinsii astadi nu se mai potú bucura de diu'a inviiarei, de lumint'a serbatöre a Pasciloru, deörace moralitatea maghiarului s'a stricatu, ei și-au perdutu increderea în ei insisi, au devenitu mici de sufletu, și au ajunsu de a se terguf asupra esistintiei, a sortii și a viitoriului lor; ei numai dela nemti mai astépta vr'o fericire. („Közvélemény“ nr. 91 a. c.) Déca deci cei ce seculi de ani au domnit asupra nöstra, cari ne-au storsu de totu succulu de vietia pana venisera a ne ataca și medu'a, plangu și se tanguiesu, ca în sinulu lor nu mai este virtute, nu mai este taria și credintia, deörace se vedu necesitati a intrá în servitiulu altoru peccatosi impilatori de popöre numai că se se mai pöta sustiene la potere, și că nedreptatea comissa de ei se nu se resbune în capulu lor, deca, dicemu, ei însusi au ajunsu a se inspaimentá de umbr'a propria, de starea în care au ajunsu, apoi atunci cu atatu mai vertosu trebuie se ne bucuramu noi și se speramu, ca astadi, candu lumip'a și dreptatea au inceputu se triumfedie chiaru și în acele parti, unde tiranni'a și nedreptatea și făcuserá celu mai puternicu cuibu, nu mai pöte se fia departe momentulu, în care se ne fia datu a serbá și Pascile deplinei libertati, Pascile reconstituerei nationale.

Tari în acesta credintia, tari în consciint'a nationale și în poterea de vietia a poporulu romanu, dorim cetitoriloru nostri serbatori fericite și i salutamu cu „Christosu a înviatu!“

Brasiovu, în 7' Aprile st. n.

Protocolulu rusescu, precum amu notificatu dejá în numerulu precedentu, s'a subsemnatu de catra tote poterile europene, inse firesce cu mai multe „reserve“. În primul momentu tota lumea credea, ca prin subscrierea acelu protocolu cestiunea orientale este resolvita și pacea europeana ascurata, inse curandü a trebuitu se se desamagiesca ori si cine si se se convinga, ca prin subscrierea protocolulu Europ'a a autorisatu pe Russia se tréca Prutul indatu ce Turci'a n'ar voi se subscrie si ea acestu protocolu si n'ar voi se incheie pace cu Muntenegru. Prin acestu protocolu s'a facutu celu pucinu atat'a, ca s'a prepsiatu situatiunea de pana acum. Astadi tota lumea scie ce are neevitabilu se urmedie indatu ce nu s'ar implin' un'a seu alta dintre reservele enumerate la subscrierea protocolulu

— Din Constantinopole se ascura dejá, ca Turci'a nu va poté se subscrie acelu protocolu, deörace asiá ceva este incompatibilu cu independint'a și suveranitatea sa. Ea va observá facia de protocolu aceeași atitudine, care a observatu si facia de conferint'a din Constantinopole. Totu asiá sta lucrulu și cu pacea, ce are de a se inchiá cu Muntenegru. Pretensiunile muntenegrine s'au respinsu de catra guvernulu turcescu că unu feliu de insulta și vetemare pentru Turci'a, care n'a fostu invinea de muntenegrini, și nu s'a primitu nice propunerea mediulocitória facuta de Angli'a, că adeca Turci'a se cedemie Muntenegrului tienutulu dela Nicsiciu, inse se demoliedie fortaretiile dela confinie. Éra Muntenegrulu din partea sa încă nu voiesce a renuncia la pretensiunea referitória la

cedarea teritoriului dela Nicsiciu. — Angli'a a trimis la Constantinopole unu delegatu specialu, cá se induplece pe guvernulu turcescu se subscrie protocolulu si se incheie pace cu Muntenegru cu ori-ce pretiu, inse nu credemu se isbutésca, deóráce Russi'a inca luca prin diplomati'a si rublele sale. In 12 Aprile espira si armistitiulu cu Muntenegru, care fiindu dejá de doue séu trei ori prelungitu nu credemu se se mai prelongésca si de asta-data.

— O scire electrica din Constantinopole anuncia, ca acolo se tienu consilie de ministri in tóte dilele, ca Pórt'a considera protocolulu de vetemare a demnitatii sale si are de cugetu a adressá o nota catra poteri cá respunsu la protocolu. — Consiliulu de ministri a decisu mai departe, a se mobilisá armat'a teritoriale din tóta Turci'a, pana acum se mobilisase numai cea din vilaietulu Dunarei. Generalissimulu Cherim pasi'a inspectiunea armat'a concentrata la Dunare, éra Achmed Ejub fortificatiunile in Dobrogea.

Aceste nu sunt nici-decum semne de pace. Si intre aceste se mai pote enumerá si impregiurarea, ca banc'a de Franci'a a anticipatu guvernulu ruscescu 200 milliône florini in auru.

— In Serbi'a a inceputu a se aretá éra si pofta de resbelu. De candu resbelulu intre turci si muntenegrini stá se erumpa de nou si de candu insurrectiunea in Bosni'a a inceputu lupt'a de nou, care lupta ide dimensiuni totu mai mari, elementele neimpacate din sinulu Serbiei au inceputu a agita de nou. Diariulu „Istok“, care are unu coloritu officiosu, dechiara pe facia, ca la casu candu muntenegrinii ar' reincepe ostilitatile cu Turci'a, nu va esiste nici o potere pe lume, care se impedece pe serbi, cá se nu grabésca a da mana de ajutoriu fratiloru loru.

— O scire electrica din Berlinu ne anuncia, ca principele Bismarck si-ar' fi datu demissiunea. Precandu diariulu „Corresp. politica“ dice, ca Bismarck si-a cerutu demissiunea din cause sanitarie, si ca imperatorele i-ar' fi datu unu concediu indelungatu, absolvandu-lu d'ocamdata de ori-ce participare la affacerile statului, pre atunci mai multe alte diurnale sustienu, ca principele Bismarck a cadutu in disgratia si prin úrmare fú demissionatu fora voi'a lui. Pana acum nice un'a din aceste done versiuni nu s'a constatatu.

— Foile maghiare din capitale discutara in dilele aceste cu multa caldura ideea unei aliantie intre maghiari, romani si greci contra slavismului, deóráce aceste trei elemente, adeca maghiarii, romanii si grecii formédia laolalta o massa puternica de 22 milliône suflete facia de 7 milliône slavi de sudu. Si totu foile maghiare spunu, ca acéstá idea ar' fi imbracisata seriosu si in Bucuresci; mai vertosu dlu Ioann Ghica si C. Boliacu ar' agitá multu in acéstá directiune. Noi inca admitemu, ca acéstá aliantia ar' offeri multe si mari avantagie nu numai causei aliatiloru, ci si causei turcesci, ca-ci atunci Turci'a ar' trebui se se considere de facto cá alu patrulea membru alu aliantiei, inse desi ideea e buna, totusi ea astádi nu se póte realisá; prin úrmare domni unguri trebuie se renuncie la speranti'a de a scapá de perire pe fratiu loru turci cu ajutoriulu romaniloru.

(Itali'a, Rom'a.) Intre statele Europei Itali'a este astádi in privinti'a finantieloru deplinu restaurata, dupace si a vindecatu plagele trecutului. In siedinti'a camerei deputatiloru din 27 Martiu a. c. ministrulu Depretis propuse si expuse starea finantiale a Italiei, ea e de invidiatu, pentru-ca budgetulu pe 1877 arata unu superplus de venite de 12 milliône si ministrulu constatandu imbunatatirea bnggetului aduce inaintea camerei unu siru de proiecte de legi administrative si finantiale, aratandu-si sperarea, ca in scurtu se voru incheia spre multumire si tractatele comerciali cu poteri respective.

Ministrulu de resbelu cerú dela camera unu creditu extraordinariu de 15 milliône spre restaurarea celoru 446,000 de puscii cu amuniti'a luru,

pentru cari se spesá pana acumu la 36 milliône si inca numai 200,000 puscú se restaurara si pentru alte 246,000 cu amunitiune si apterinentie i-a remasu numai 10 milliône. — Nou'a Italia se consolidéza pe tacute pentru unu viitoriu fericitu, cere diace in armoni'a si consimtiementulu regelui Victoru Emanuele si alu guvernului intregu cu poporulu, care e gata si resolutu la orice sacrificiu pentru tronu si patria.

— Pontificele romanu Piu alu IX. se afla in stare morbósa si in etatea cea aprópe de momentu a devenitu impatientu. Dupa mórtea cardinalului Antonelli, maresialulu Franciei Mac-Mahon intr'o scrisóre de condolentia dede consiliu vaticanului, cá se observe si pe viitoriu prudent'a si prevediatóri'a politica a repausatului, ca-ci, déca guvernulu Italiei va intreprinde ceva in contra legii de garantia a pontificatului, Pontificele póte astepta ajutoriulu Franciei, care va impedece ori-ce pasu, ce ar' conturba relatiunile lui cu clerulu si credintiosii sei. Asemene scrisóre se fi primitu si dela imperatulu Austriei s. a.

Acuma lui „Daily News“ i se scrie din Rom'a, ca in Vaticanu se facu mari incordari spre a reinvia cestiunea romana. Se decise adeca, cá conclavea viitória pentru alegerea noului pontifice se es tiena in Rom'a si se proclame pe alesulu Papa de prisonieriu, cá Pius alu IX. Acestu conclusu a afatu sprijinu si aprobare si din partea cardinalului secretariu de statu Simeoni, care ei castiga mereu aderinti din tóte partile.

— Allocutiunea Papei tienuta in consistoriulu secretu, indreptata la adress'a guvernului italianu, ca intre altele a suferitu, cá si deputatii in camera se tiena cuventari profanatórie de religiune si s'au facutu proiecte de legi barbare, prin care se injoscesc Pontificatulu, s. a., a casinatulu, ca ministrulu de justitia italiana inca se adreseze procuroriloru generali una cercularia, in care constata reulu efectulu, ce a produsu allocutiunea in contra legiloru, institutiuniloru si in contra suveranului Italiei si acumu italianii se afla inversunati si facu proteste in contra allocutiunei, sustienendu, ca Itali'a e una natiune politica cu credentia in destinele si viitorulu seu si cá atare nu e supusa violintieloru allocutiunei. Acumu in casulu alegerei noului Pontifice se póta frica in Vaticanu, ca regiemele lui Victoru Emanuele se va incorda cu aderinti sei a alege unu contra-papa, creatura a ministeriului si atunci catholicii si din alte state inca voru suferi scisiuni religióse. In sensulu acesta scrise cardinalulu Simeoni in comitiv'a s'a la allocutiunea Pontificei romanu din 22 Marte catra solii poteriloru catholice acreditate la s. Scaunu, cu speranti'a expresa, ca resp. poteri voru lua in seriósa cumpanire cuprinsulu ei in interesulu respectiviloru catholici.

Acumu diurnalele italiene continua una polemia incinsa in caus'a acéstá, ma si cele francesc si spanióle si anumitu „Republic'a francesca“ o spune verde, ca limbajulu allocutiunei e acerbu, nedreptu si resuscitatoriu de emotiunile poporului, a carui rabdare se va osteni prin asemene incercari si va fi mai reu.

— In Rom'a a priu messagiulu domnescu ceditu in 23 Martiu in ambele corpuri legislative senatulu se dissolvá, ér sesiunea camerei se inchise. Messagiulu lauda activitatea si abnegatiunea deputatiloru, si privitoriu la afacerile politice din Oriente, dice, ca ele potea se amenintie interesele tieriei, inse atentiunea cea agera si ingrigirea patriótica a reprezentantiloru tieriei pastrara Romaniei una positiune demna si o atitudine corecta in verce eventualitate. „Ati tractatu, domnilbru deputati, cestiunile, cari ve priviea cu unu simtiu curat romanesc si in acelasi tempu cu unu tactu care a redicatu prestigiulu Romaniei in afara si a preservatu demnitatea ei contra vercarei atingeri,“ dice messagiulu, constatandu zelulu si patriotismulu luminatu alu camerei in tóte lucrurile ei pentru realisarea principialoru de ordine in finantie si de intarire nationale.

Adunarea nationale intre altele s'a ocupatu si de marea cestiune de a da in judecata pe fostii ministri, cari acusatati de catra comisiunea ad hoc printr'unu reportu de 3 volumuri de nelegiuri, fuza obiectulu desbateriloru camerei in 19 si 20 Martiu a. c., care prin majoritate de voturi primi, darea f. ministri culpabili in man'a justitiei, anume pe Lascaru Catargiu, I. E. Florescu, Al. Lahovari, T. Maiorescu, Petru Mavrogheni si V. Boerescu, ér ceilalti fura retrasi de suptu acusatiane, cumu disse I. Bratianu in camera, ca dóresce a se tra-

mite inaintea justitiei numai cei mai de frunte culpabili.

— „Monitoriulu off.“ publica legea, prin care calatorii pe liniile ferate romane voru plati pe viitoriu 15% preste actualulu pretiu alu biletelor si acéstá indata dupa 15 dile dela publicare.

— Prin inaltu decretu cu Nr. 592—1877 Domnitoriulu binevoi a numi pe d. G. Picipio, fostu secretariu la agentia Romaniei in Constantinopole, cá dragomanu alu agentiei si pe d. Ch. Balas in postulu de cancelariu si contabilu.

Unu votu separatu.

In siedinti'a reprezentantiei comunei urbane Brasiovu, tienuta la 22 Marte a. c., concetatiunii nostri sasi ni-au datu o noua proba despre simtiulu loru de dreptate, de ecuitate si iubire catra romani, despre faimos'a prudentia, ce li caracteriséda tóte actele si faptele facia de acei conlocutori ai loru, cari nu sunt de aceeași ginte, de aceeași limba cu dinsi. Este vorb'a de sacrificarea unui locu publicu spre scopuri private. In stremtóra suburbii Schei, care este locuita esclusivu numai de romani, se affá unu singuru locu publicu liberu, asiá numitu „Pagistea mare“, care in casuri de incendie séu de alte calamitati elementari, serviá de locu de refugiu pentru poporulu din tóta vecinetatea aceea. Unu cetatianu sasu inse, voindu se redice acolo o fabrica de macinatu, a cerutu dela comuna se i se vendia pentru sum'a de 123 fl. cea mai insemnata parte din acelu locu publicu, si reprezentanti'a comunei Brasiovu, cu tóte ca locuitorii romani din acea vecinetate au oferitu a rescumperá acelu locu cu aceeași suma de bani spre a-lu poté tiené liberu, totusi a decisu a-lu cedá indivizibilu ce l'a cerutu. Cumca acéstá procedere este nu numai egoista, nedemna si neloiale, ci chiaru violatória pentru interesele publice si vetematória facia de locuitorii romani din acea vecinetate, póte se védia si se intielega ori-ce omu cugetatoriu. Contra decisiunei luate de majoritatea reprezentantiei, membrii romani ai acestei reprezentantie au insinuat si substernutu votu separatu, pre care l'au motivatu precumu urmédia:

Onorata reprezentantia comunala!
In contra conclusulu din 22 Marte 1877 subscripii reprezentanti comunali amu fostu insinuatu votu separatu, pe care-lu motivamu cumu urmédia:

Prin acestu conclusu s'a decisu, cá se se cedéde dlui Friedrich Pellionis din „Pagistea cea mare“ din Schei una bucata de pamentu de 118 metri cuadrati pentru etablarea unui institutu de industria.

Nu amu potutu si nu potemu parteni acestu conclusu din urmátóriele cause:

1. Dupa cumu scie ori-care locuitoriu din Brasiovu suburbii Schei din Prundu in susu pe Tocile formédia un'a vale angusta, intre doue dealuri, in care casele locuitoriloru sunt indesuite, coperisii dá coperisii pe langa vale.

Din Prundu pana la pétr'a lui Solomonu nu existe afará de „Pagistea cea mare“ nici unu singuru locu siesu liberu, care se servéca la casu de nenociri de deponitoriulu lucruriloru salvate si la vreme de trebuintia pentru zidirea unei scoli séu biserici in favórea locuitoriloru departati de scóle si bisericile existente, séu pentru alte necesitati.

Prin conclusulu susu pomenitu si acestu singuru locu liberu adeca „Pagistea“ se angusta.

In alte orasie, care dispunu de mai multe locuri libere, ba chiaru la noi in Brasiovu incatu nu privesce suburbii Schei, se conserva locurile libere, numai in privinti'a acestui suburbii inca din vechime s'a ocupatu tóte locurile libere cu mori, piue si alte etablamente. Representanti'a comunala este chiamata a ingrigi de binele totoruru locuitoriloru de o potri va si noi amu cugetatu a fi sositu timpulu, cá se nu se deosebésca mai multe categorii de cetatieni cu deosebite drepturi.

2. Se tractédia in casulu presinte despre unu locu publicu, deóráce Pagistea mare n'a fostu nici odata avere privata a comunei, ci avere comuna spre folosinti'a libera a totoruru locuitoriloru si anume a veciniloru Pagistei. Nu voimu se relevamu

cestiunea de dreptu, ca adeca incatu comun'a Brasiovlui, cá persóna juridica, este in dreptu a dispune despre unu locu publicu cá de o avere privata, atata inse trebuie se constatam, ca onorat'a representantia comunala voindu se dispuna despre unu locu publicu, era datorita a lua in consideratiune dorintiele motivate ale publicului, care se folosese de acelu locu publicu.

In siediinta din 22 Marte a. c. s'au cetitu representatiunile asternute atatu din partea vecinatati, catu si a bisericeii, de care se tiene Pagistea, prin care cu motive valorose se roga, cá se nu se anguste Pagistea, cá singurul locu liberu de pe Tocile, si se declara gata a aduce si jertfe banali oferindu-se a solvi comunei aceeași suma, pe care voiesce se o solvessa Pellionis, numai pentru cá se-si servedia acelu locu liberu. Intr'adeveru, interesele Scheianilor trebuie se fia considerabile, deca ei s'au resolutu si la jertfe banali si era de asteptatu, ca vointia lor va fi respectata din partea onoratei representantia comunale si cu tote acestea dorintia lor nu a fostu considerata intru nemica, ba nu s'a aflu de consultu nice a se pune propunerea reprezentantului Nicolae Streyoiu, ca adeca, deca se cededia una parte din Pagistea mare, apoi aceea, pre langa solvirea sumei constatate prin comisiune, se se cededia veciniei petente, spre a remane acelu locu totu liberu.

Intr'adeveru amu v're se scim unde a remasu maxima, care in tempii recentii s'a folositu asiá de desu, adeca „gleiches Recht für Alle.“ Nu este convenabilu a se provoca cineva la dreptate si egalitate, candu elu insusi le lovesce in facia cu atata vehementia.

3. Unu locu publicu in genere se jertfese numai atunci, deca jertfirea lui aduce unu folosu insemnatu fia pentru comuna, fia pentru publicu, era in casulu presente ar' poté cugeta cineva, cá cu jertfirea locului din cestiune, pentru care se interessedia unu publicu intregu, ar' trebui se fie impreunate interese enorme.

Ne intrebam cu dreptu cuventu, cari suntece folose? Responsulu este ca comun'a dela jertfirea aceluia nu numai n'are folosu, ci chiaru dauna materiala.

Dupa cumu este cunoscuta, una parte insemnata a venitului comunalu, vine dela morile ce posedu comun'a nostra. Dlu Friedr. Pellionis pretinde cedarea locului din Pagiste pentru a-si redica acolo una fabrica de macinatu faina.

Este inse lucru constatatu, ca morile comunali in cualitatea lor de astadi nu voru poté tiené nici odata concurentia cu fabricele de macinatu.

Asiadera morile nostre comunali si cu ele si venitulu comunei dela mori, care faia la mii de florini pe anu, voru decada, voru fi nimicite de fabrica, pe care dlu Pellionis voiesce se o redica pe acelu pamentu comunale, pe care onorat'a representantia comunala pentru o suma de 123 fl. v. a. lu cedea cu vatamarea intereselor publice.

Interesele private de asta-data au reportatu victoria preste interesele publice si comunali.

Fabrica dlui Friedr. Pellionis va costa pe comun'a nostra pe fiecare anu mai multe mii de florini venitu perdutu.

Noi subscrisii pentru unu asemenea cencelusu nu potemu lua responsabilitatea.

4. In fine cencelusu de facia nu este legalu.

In sensulu §-lui 26 din Tegea comunala, la concluse pentru vendiarea de realitati comunale se cere presentia majoritatiei absolute.

Majoritatea absoluta s'a constatatu protocolarmente cu 77 de membri.

La aducerea cencelusu din cestiune s'au datu 48 voturi pro si 28 voturi contra, laolalta asiádera numai 76 de voturi, prin urmare la acestu cencelusu n'a luat parte majoritatea absoluta a representantiei comunale, si este de a se cassa.

Sub asemenea impregiurari ne rogamu:

Onorat'a representantia comunala se binevoiesca a asterne acestu votu separatu in forma de recursu onoratei municipalitati a comitatului Brasiova, onoratu carea in interesu publicu si comunalu se binevoiesca a respinge cencelusu despomenitu.

Ai onoratei representantia comunale Brasiova, 28 Marte 1877.

(Subscrisi membrii rom. ai repres. com.)

De langa Timistu in Martiu.

In reportu cu propasirea in cultura cresce si bunastarea materiala nu numai a individiloru si gurateci, ci si a poporeloru intregi. Cultur'a inse trebuie se fia nu numai naturale, ci si crestinesca, debruce numai aceta cultura corespunde scopului omenescu.

Cultur'a naturala in timpul nostru este cultur'a materiala in intiesulu adeveratulu cuventulu, pentru-ca contemplandu legile naturei - si are de scopu a eserce fapte bune numai acolo, de unde cu timpul poté se traga folose materiale. Aceta cultura nu poté se produca fructe bune, fiindu purcésa din egoismu, si are de scopu numai inaintarea binelui propriu. Cultur'a naturala crestinesca este aceea, care indamna la fapte bune si atunci, candu omulu nu poté se ascepte nici unu folosu materialu, ci numai in conscientia - si afla recompensare pentru ostenea avuta. Cu catu sunt mai multi individi indiestrati cu aceta cultura, cu atatu binele comunu infloresce mai multu, poporele se redica la stare spirituala si materiala favorabila, pentru-ca nu li-este de scopu materialismulu, ci aceta lu-folosescu de mediulocu pentru ajungerea scopuriloru spirituali.

In timpul nostru sunt pucini representantii acestei culturi, pentru aceea cu atatu mai tare trebuie se-i aratam, cu catu sunt mai pucini si cu catu mai adese ori dau adevierintia despre sentimintele nobile, cari ii caracterisedia. Intre acestia cu dreptu cuventu se poté numerá si Ill. s'a dlu Dr. Victoru Mihályi, episcopulu Lugosiului, care indata dupa ocuparea scaunului episcopescu si-a propusu a si-castiga cunoscintie esacte despre starea morala si materiala atatu a clerului catu si a poporului seu, spre care scopu face in totu anulu visitatiuni canonice prin diecesa, unu mediulocu aceta dintre cele mai salutare, pentru a descepta pre poporu din letargia, ca-ci trebuie se sentiesca ori-cine mangaiare sufletesca, vedindu ca parintele seu lasa comoditatea si pleca printre deluri si vali, ca se-si caute fii sufletesci si se-i invite la calea mantuirei si a fericirei.

Poporulu romanu scie apretiu faptele purcésu din intentiune nobila ale mai mariloru sei, si numai de aci se poté esplicá insufletirea, cu care au intempinat pre archiereulu seu, era dupa departarea lui, sentiendu-se lipsitu de ceva, eschiamá astfelu: „Noi n'amú scitu de episcopu pana acumu, numai de nume amú auditu, si atunci mai audieam de elu, candu se incassa dela noi sidocsa episcopesca.“ Si intr'adeveru trebuie mare resemnare, cá cineva se-si lase locuintia pre 20—25 dile si se plece printre deluri si vali, pre unde comunicatiunea este in stare — asiá-dicendu — primitiva, pre acolo se predica adevierulu Evangeliiului, se indempa la fapte bune si la iubirea de aprópelui, pre langa aceste binefaceri spirituali se mai ofere si donuri materiale, numai cá opulu se fia perfectu.

Cu ocaziunea visitatiunei canonice atentiunea Illustratitii sale este indreptata mai alesu asupra moralitatii clerului si a poporului seu si intru adevieru aci este multu de indreptatu; pentru-ca poporulu romanu din Banatu vedindu tractarea vitregu a ierarchiei straine din seclii trecutii, a perdutu multu din veitulu religiosu, care caracterisedia atatu de multu stramosii sei, era inteligentia mai multu se interessedia de logea francmasonica, decatu de scola si de biserica. Aceste defecte se potu delaturá numai atunci, candu clerulu inferioru va sta pre acelu nivou alu culturei, pre care se afla clerurile altoru natiuni sorori cu cea romana, pentru-ca clerulu este unulu dintre propagatorii culturei intre poporu si unu factoru insemnatu in vietia publica a unei natiuni. Natiunea croata numai clerului seu are de a multiam, ca si-are universitate scientifica, si se afla in cercustari politice mai favorabile decatu natiunea romana. Romanii in unele parti nici de banii lor nu se potu folosi pentru de a se cultivá in limb'a propria, precumu in Bucovina, unde la gimnasiulu din Suceva professorii romani trebaie se propuna in limb'a germana pentru salariulu trasu din fondulu rel. gr.-or.; acestu casu unicu poté dovedi, ce pucinu ponderedia cuventulu clerului din acele parti pre la locurile decidatiorie si catu de pucina influentia si vediau capii acelu cleru pre la locurile mai inalte. Candu preutimea romana va fi cualificata in asemene gradu cá cea a natiuniloru sorori: potemu fi siguri, ca si starea materiala a ei va fi mai favorabila prin urmare si-va poté implini mai usioru chiamarea de parinte si pastoriu. Unu semnu de buna sperantia, cumu-ca starea

materiala a preutimei se va imbunatati si in aceste parti este si aceea impregiurare, ca dela venirea Illustratitii sale in Lugosiu nu sunt promovati moralistii la gradulu de preutu, decatu in casuri extraordinarie; ei numai teneri absoluti de gimnasiu, cari au frecuentatu cursulu theologicu la vreunu institutu publicu si a datu probe despre aptitudinea lor de a fi inaintati la gradulu de preutu. Despre acestia s'a observatu, ca Illustr. s'a are grigea parintiesca, cá incatu se poté se li se amelioredia starea materiala. De ceriulu, cá lucrulu inceputu se-lu póta implini cu rezultatulu celu mai imbucuratoriu — pentru cleru si natiune. (O)

T. Grachu.

Sabliu, 12 Marte.

Stimate dle Redactoru! Ve rogu se dati locu in colonele multu pretiuitulu diurnalu, ce redactati, urmatóriei epistole deschise:

Catra fratii romani din Alba-Iuli'a si Ruskberg.

Cu indignatiunea si mahnirea ce se poté senti si cugeta cetiramu insciintiarile vóstre in acestu multu stimatu diurnalu despre portarea neomenosa, cu carea le-a bine-placutu asiá numitiloru „fratii maghiari“ a ve intempina precandu voiati a joca jocuri romanesci cuprinse in programulu baluriloru, la cari ei insisi ve invitase. Acea portare, acele fapte stau cá unice in feliiulu lor in Europa civilisata si arunca o trista umbra caracteristica asupra natiunei, ai carei membri au fostu capabili de a le comite. Aceste fapte, pre cari le numimu numai „neomenose si deplorabile“, cá se nu le damu atributelu ce le merita, ca-ci nu voimu se rivalisamu cu „fratii unguri“ nice in vorbe, nice in fapte, ci vremu se fimu obiectivi, precumu se cuvine ómeniloru de cultura, europeniloru adevierati, — aceste fapte dicemu, nu sunt nice pre departe acomodate, spre a mediulocu si produca armonia si infratirea intre doue natiuni conlocuitorie, care infratire pretinsii fratii maghiari cu liberalulu loru guvern in frunte o reclama dela noi, ci din contra ele sunt cu totul potrivite de a produca discordia si ura intre romanu si maghiaru si sunt forte rei patrioti maghiari aceia, cari fora nobletia de anima si caracteru si fora de omenia s'au demissu la comiterea lor.

Reu si nemultlamitoriu servitiu au facutu ei causei maghiarismului. N'avemu decatu se-i compatimimu, ca-ci nu au avutu norocirea de a se bucura de o educatiune buna, de o cultura si civilisatiune adevieratu european. Sentiulu lor dela natura rudu nu si l'au nobilitatu, nu si l'au poleitu intru nimicu.

Fia incredintiati acei faptuitori de trista memoria, ca toti europeni civilisati i-au classificatu si cualificatu de ceea ce s'au doveditu ca sunt, adeca ómeni simpli condusi numai de pasiuni animalice.

Era voi fratiloru romani, fti assecurati, ca nu asupra vóstra, ci asupra adversariloru vostri brutali a cadutu blamulu si rusinea. Faptele lor nesocotite potu fi amaru resbunate la a trei'a ocaziune. — De altmintrelea primiti consentirea nostra fratiesca la totu ce ve mahnesc si supera, precumu si assecurarea nostra despre stim'a si iubirea nostra de frati romani.

Africanu

in numele mai multoru europeniloru romani.

Clusiu, 27 Marte st. n.

„Iuli'a“ societatea de lectura a junimei romane dela universitate din Clusiu, tienendu in 15 Febr. st. n. a. c. unu concertu declamatoric-musicalu, are placutu detorintia de a face cunoscutu m. o. publicu urmatoriulu **ratiocinlu** despre banii incursi cu acea ocaziune atatu din generositatea benefacitoriloru participantu, catu si din oferte generose din giuru si departare.

In preser'a concertulu au incursu la cassa: pentru 140 bilete de sala si 9 bilete de ferestra 223 fl. 60 cr., si pentru 14 bil. de galeria 14 fl. Din solviri generose — oferite preste pretiulu de intrare 30 fl. si din oferte generose tramise din giuru 39 fl. 50 cr. v. a. — deci sum'a perceptiuniloru face 307 fl. 10 cr. De aci subtragundu-se sum'a de erogatiuni cu 175 fl. 3 cr. precumu si sum'a de 15 fl. 80 cr. erogata din cassa societatii cu ocaziunea pregatiriloru, remane venitu curatu in suma de 116 fl. 27 cr. v. a.

Solvirile mar'animoase preste pretiulu de

intrare ni-le-au oferit domni i urmatori: Alesiu Simon prim. Clusului 3 fl. 50 cr., Al. Bohatielu f. cap. s. fl. 3.50, redactiunea „Predicatoriului si cartilor satenului romanu“ fl. 5.50, Dr. Gustavu Groisz rect. si prof. de univ. fl. 2.—, Dr. Victoru Jenei prof. de univ. 50 cr., Dr. L. Rednicu 50 cr., Carolu Minorich cap. supr. alu Clusului 50 cr., D. Biasini propr. mare 3 fl., Alesiu Popu adv. fl. 2.—, Alesiu Nemesiu jud. reg. in Hid'a fl. 1.50, Ioane Nestoru jud. reg. 50 cr., N. Springer subcol. 50 cr., I. Ionescu capit. 50 cr., I. Frumosu capit. 50 cr. si C. Bacila locoten. 50 cr.

Ofertele mar'animoase ni-s'au tramisu: dela Escellentia s'a Ioane Vancea metropolitulu 20 fl., dela Illustr. s'a Ioane Metianu episcopu 5 fl., dela Petru Suci m. rectoru alu univ. din Iassi 5 fl., dela p. t. domni Alesandru Breceanu cons. in pens. fl. 1.50, Ioane Germanu parochu in Sombatelec 2 fl., N. P. P. din Sibiu 1 fl., Alesandru Molnar adv. 5 fl. in obligatiune, d. Nicolau Popu jud. process. in Gilau a donatu societatii unu breu in pretiu de 40 fl. v. a. pentru cari manifestatiuni de via interessare produse spre a semnificá nobil'a dorire: a in florirei societatii nostre „Iuli'a“, aducemu si exprimamu intiu'a si adenc'a nostra multumita acelor p. t. domni, cari prin generosele fapte amentite nu numai ne-au aplaciatu stimaver'a recunoscintia: ca amu amblatu pe cale buna, ci totu-odata au benevoitu a mai si delaturá din pedecelu obvenitorie nesuinteloru junimei.

Totu-odata avemu placut'a datorintia si onóre de a aduce multumita adenca si cordiale acelor p. t. dame romane dein Clusiu, cari, cá adeverate fice ale natiunei romane, au benevoitu a face in-sele-si 6 parecii de vestminte calusieresci spre acelu scopu, cá se fia nu numai usiorata sustinerea datinei: de a se jocá la concertulu nostru joculu istoricu-romanescu „calusierulu“, ci se fia petrecerile nostre si de caractru nationale inspirate.

In urma, aducundu multumita cordiale prestimatului publicu intregu, care ne-a onoratu cu pretios'a participare, dorimu, cá p. t. publicu intru atat'a se-si fi aflatu indestulirea dorinteloru conecse cu unu concertu, in catu si de altadata se potemu contá la participarea-i, ce o dorimu si speramu.

Dr. Aur. Isacu, Basiliu Turcu, presid. cassariu.

Noutati diverse.

(Multumita publica.) Se aduce Illustratii sale dlui Dr. Victoru Mihályi, episcopu gr.-cath. in Lugesi, care cu ocaziunea visitatiunei canonice in comun'a Scausiu binevol a doná 30 fl. v. a. pentru acoperirea lipseloru bisericesci din acesta comuna.

Scausiu, 3/15 Martiu, 1877.

Epitropia bis. gr.-cath.

(Pelerinagiu.) In Austri'a adunarea generale a catholicilor, ce se va tiené acumu in Aprile, se va folosi a intemeia una partita mare catholica compacta, si sunt invitati si cei din Ungari'a, cari inse cea mai mare parte nu vré se participe. Adunarea se va folosi si pentru insecnarea unei demustratiuni de a arangia unu pelerinagiu la Roma cu ori-ce pretiu tocma in tempulu dissensiunei Papei cu puterea lumésca.

(„Asupra-Situatiune“) articuli si foisidre de d. Ioanne Lepedatu, prof. gimn. in Brasiovu, 12 cole, octavu, pretiulu 60 cr. m. a. Cuprinde cestiuni sociali nationali privitorie la romanii dincóce de Carpati, publicate in Orientulu latinu, fiindu tractate cu seriositate merita a fi cauate. Carticic'a recomandabile costa 60 cr. m. a. si se póte trage dela auctorulu.

(Imperatulu Germaniei) si regele Prussiei Wilhelmu serbandu-si diu'a nascerii a optdecilea, e singuru intre regenti, cari au trecutu preste 80 ani, si Georgiu III regele Angliei, dupa ce se retrase in vietia privata, ajunse ani 81.

(Fotografii Kossuthiane.) In officulu vamalu din Budapesta, deschidendu se unu pachetu venitu din Itali'a, dupa „Napilsp“, s'au aflatu ca contine 100 fotografie de ale lui Kossuth, sub care era scrisu de mana lui adress'a la membrii

deputatiunei din Ozelegd spre aducerea aminte de visit'a in Baracone, subscrisu Ludw. Kossuth. Pachetulu fu adressatu lui Franciscu Bartha primariulu din Ozelegd. Kossuth dér' sta inca in comuna intielegere cu aderintii sei.

(Croatii militari), anume regimentulu archiduce Leopoldu, serbá in 23 Marte festinulu memorialu alu bataliei dela Novara (23 Marte 1849) unde luá parte invingátoria. Colonelulu Hostinek tiené una cuventare defasurandu istoria regimentulu si dede espressionu convingerii, ca, déca voru si chiamati de monarchu, si patria, voru mai adauge la cunun'a de onóre, care le impodobesce flamar'a alte nóue cunune de lauru.

Mai nou.

Protocollulu din Londonu, dupa sciri telegrafice s'a predatu in 4 Aprile lui Savfet pasia, care dechiará, ca va aduce resolutiunea sultanului. „Morning Post“ si afla, ca Pórt'a va apro-mite a executa reformele, ér' in cestiunea desarmarii va tramite unu solu la Petruburg. Pretensiunile muntenegrene le va intempina dupa potentia si preservanduse in contra ori-ce amestecu, se va supune necessitati dictate de situatiune.

Supremulu Comandantu rusu din Chisineu conchiamá acolo pe toti comandantii de corpuri, ca are a se face una dislocatiune de trupe in Basarabi'a — din caus'a sanetatii. — In Bosni'a intre insurgenti si basibozuci se intemplá la Prolog una lupta sangerósa, in care cadura 70 basibozuci, inse turcii masacrará cincispredece familii bosniace, cari folosinduse de dat'a amnestia mergea a casa preste Drina. Acestu massacrú inversiuná pe Serbi'a, incatu acésta va face reclamu la Constantinopole, ca-ce poporulu a devenitu fórté irritatu.

B.-Z. 138/1877.

Publicatiune.

Din partea subscrisului primariu (Bürgermeister) se publica prin acésta, ca, dupa impartasirea facuta din partea presiedintelui commissiunii pentru mesurarea contributiunei, cu datulu Brasiovu in 7' Aprile 1877, Nr. 1, din caus'a serbatóreloru pasciloru romanesci, pertractarea pusa pe 9 Aprile a. c. pentru cei de confessiunea acésta, se va amana pe diu'a de 10 Aprile a. c.

Brasiovu, 7 Aprile 1877.

Ioanne Gótt m. p., primariu.

Se afla la administratiunea bunului Melanienhof

in Banatu post'a Sz. Hubert:

Mazarichia de cai anglezesca . . . 50 Kilo 6 fl.
Sementia de lucerna francesca curatita de metas'a ei . . . 1 Kilo 1 fl.
Sementia de gandaci de metas'a, rasa japonesa, cultivata in siru de 11 ani in Banatu, examinata cu microscopu, aflata deplinu sanetósa . . . 1 Gramu 20 cr.

Unu Economu

pentru o mosia in comitatulu Carasiului (Krasó) gasesce engagementu. Se cere cá se cunósca limb'a romanésca si cea germana. — Offerte francate se potu face sub adress'a:

An die Melanienhof-Gutsverwaltung.

2—2 Post Szt.-Hubert Banatu.

Spre placuta orientare

a onor. preoti romani gr.-or.!

La intrebarile, ce mi sau facutu din mai multe parti, amu onóre a aduce la placut'a cunoscintia a domniloru preoti romani gr.-or., cumca in totu momentulu sumu gat'a a primí comande de reverende, pre cari le voi indepliní cu cea mai mare promptitudine, cu gustu si dupa cea mai noua croitura, pre langa pretiurile cele mai moderate. Stoffe de reverenda de cea mai fina si mai trainica calitate amu totu-deuna in depositulu meu. Prea stimatii domni preoti, cunoscuti si necunoscuti, potu fi assecurati, ca dela mine voru capetá numai lucru solidu si trainicu.

Cu profunda stima

G. KUNKEL.

5—6 Strat'a caldarariloru, Brasiovu.

Syphon-institutu de montura



D. DAVID,

Budapest'a VIII, strat'a conti 33,

si recomanda cu totulu nou construitele Syphon-butelie si suprapusure, cu pretiurile cele mai moderate in dóue mustre, montate din celu mai curatu custotiu. Reparature de articli de cositoriu si metallu se primescu.

Tóte constructiunile de aparate pentru apa soda se efectuaza, Pretiurile curente gratis si franco. Comande din provincie se efectuaza cu promptetia. 5—6

Pretiurile piacei

in 6 Aprile 1877.

Mesura	Speciea fructeloru	Pretiulu	
		fl.	cr.
Granu	fruntea	10	20
	midilociu	9	70
	de diosu	9	—
Mestecatu	—	7	75
Secara	fromósa	5	80
	de midilocu	5	60
Ordiulu	frumosu	4	80
	de midilocu	4	50
Ovesulu	frumosu	2	80
	de midilocu	2	70
Porumbulu	—	4	60
Meiu	—	4	40
Hrisca	—	—	—
Mazerea	—	5	—
Lintea	—	8	—
Faseolea	—	4	—
Sementia de inu	—	14	—
Cartofi	—	2	40
1 Chilo	Carne de vita	—	36
	de rimatoriu	—	44
100 Chilo	de herbecé	—	—
	Sau de vita prospetu	—	36
	topitu	—	—

Cursurile

la bursa in 6 Aprile 1877 stá asia:

Galbini imperatesci	—	5 fl. 74	—
Napoleoni	—	—	78
Augsburg	—	—	107
Londonu	—	—	122
Imprumutulu nationalu	—	63	90
Obligatiile metalice vechi de 5%	—	67	80
Obligatiunile rurale ungare	—	74	80
—	temesiane	72	25
—	transilvane	71	80
—	croato-slav.	—	—
Actiunile bancei	—	817	—
—	creditului	150	50

Din caus'a serbatoriloru In-vitarii, nr. prossimu va apare numai la Dominec'a Tomei.